

Кораблина Елизавета Андреевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**К вопросу о совершенствовании уголовного законодательства в
сфере незаконного оборота наркотиков**

Аннотация. В данной статье были исследованы основные проблемные аспекты, связанные со сферой незаконного оборота наркотиков. Анализ практических и теоретических источников позволил определить основные направления совершенствования уголовного законодательства в исследуемой сфере.

Ключевые слова: наркотики, наркотические средства, психотропные вещества, незаконный оборот наркотиков.

В актуальном уголовном законодательстве большая часть уголовно-правовых нормы, регламентирующих уголовную ответственность за преступления, связанные с оборотом наркотиков, помещены в главу 25 «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности» Уголовного кодекса РФ. Объектом уголовно-правовой охраны рассматриваемых деяний выступают общественные отношения, обеспечивающие общественную безопасность и здоровье населения.

© Отметим, что с момента принятия современного УК РФ нормы главы 25 неоднократно претерпевали существенные изменения. Однако несмотря на богатый опыт правоприменительной деятельности, разрабатываемые концепции противостояния наркопреступности, работу правоохранительных органов, практика правоприменения по-прежнему имеет множество нерешенных проблем, вызывающих научные дискуссии и становящиеся

предметом исследований ученых, в литературе высказываются мнения о необходимости усовершенствования уголовного законодательства в этой сфере [5, с. 55].

В числе актуальных проблем в рассматриваемой сфере выделяется стабильное снижение возраста лиц, склонных к употреблению наркотических средств, привлекаемых к совершению преступлений, связанных с их распространение, расширение географии преступности, ее масштабный характер, обусловленный развитием информационных технологий. Среди несовершеннолетних возрастает количество заболеваний наркоманией и смертей, связанных с употреблением наркотиков. Одной из проблем эффективности борьбы государства с преступлениями в сфере незаконного оборота наркотиков являются недостатки и дефекты уголовного законодательства.

В науке некоторые авторы также предлагают в качестве меры совершенствования законодательства снизить возраст наступления уголовной ответственности за преступления, связанные с оборотом наркотиков, до 14 лет, и внести соответствующие изменения в ч. 2 ст. 20 УК РФ, устанавливающей возраст уголовной ответственности. Представляется, что в четырнадцатилетнем возрасте лицо уже достигает того уровня развития, системы ценностей и информированности о пагубном влиянии наркотиков и опасности преступлений, связанных с их незаконным оборотом. В пользу данной меры свидетельствует и статистика правоохранительных органов, показывающая значительное увеличение количества несовершеннолетних, в том числе 14-летних лиц, участвующих в преступлениях, связанных с наркотическими веществами. Кроме того, лица, не достигшие общего возраста уголовной ответственности, привлекательны для использования в совершении противоправных деяний представителями наркобизнеса.

В данном случае также примечателен опыт некоторых зарубежных государств. Так, например, в Республике Таджикистан минимальный возраст уголовной ответственности в 14 лет установлен за совершение преступлений,

связанных с незаконным оборотом наркотических средств, сопряженных со сбытом, нарушением правил обращения с ними, хищением наркотических средств, культивацией наркотикосодержащих растений и т.д. [4, с. 55].

Особо остро встала проблема распространения наркотиков с развитием информационных технологий, благодаря которым существенно упростился процесс нелегального поиска и приобретения наркотических средств без непосредственного контакта участников незаконных сделок. Практически любое лицо, имеющее доступ к сети Интернет, обладает возможностью приобрести запрещенное вещество без каких-либо связей в преступных кругах.

В связи с этим в особой группе риска находятся не только лица, употребляющие наркотики на регулярной основе, но и желающие приобрести их впервые. Различные представители наркобизнеса активно используют различные площадки для размещения объявлений о продаже всевозможных запрещенных веществ и препаратов. Приобретатель откликается на такое объявление, оплачивает посредством безналичных денежных переводов товар и получает взамен сведения о точном расположении предмета покупки. Такая схема осуществления сделок по реализации наркотических средств стала серьезной проблемой для правоохранительных органов в деле по изобличению лиц, причастных к преступлениям, и получению доказательственного материала для дальнейшего судопроизводства [1, с. 51].

В этой связи в литературе предлагается установить уголовную ответственность за создание компьютерных систем, технических средств и оборудования, используемых для ведения виртуальных схем продажи наркотических средств. Кроме того, высказываются точки зрения, согласно которым необходимо включить в качестве одного из обязательных условий создания интернет-ресурсов и сайтов предоставление действительных персональных сведений создателя, что упростило бы установление личности причастных к преступлениям лиц правоохранительными органами. Важным направлением видится исключение возможности создания анонимных сайтов и

чатов, используемых для осуществления незаконных сделок с наркотическими средствами [2, с. 3].

Говоря о совершенствовании уже существующих уголовно-правовых норм, необходимо обратиться к ст. 233 УК РФ, которая устанавливает ответственность за незаконную выдачу или подделку документов, посредством которых возможно приобретение наркотических препаратов. Данная норма за весь период своего существования ни разу не изменялась, хотя ее построение требует внесения коррективов. Представляется, что в данную норму необходимо включение квалифицированного состава, включающего в себя особенности субъекта преступления – должностного лица, осуществившего незаконную выдачу рецептурного документа. Данное преступление представляет собой большую общественную опасность по сравнению с обычной подделкой документа общим субъектом. Следовательно, за совершение квалифицированного преступления необходимо предусмотреть более строгое наказание. Кроме того, подделка такого документа, в отличие от использования незаконно выданного рецепта, не во всех случаях позволит виновному достичь преступного результата в виде получения наркотических средств [3, с. 127].

Также под описание диспозиции рассматриваемой нормы подпадает подделка или незаконная выдача документа лишь на приобретение наркотических средств и психотропных веществ, за рамками состава остаются случаи подделки или нелегальной выдачи документов, посредством которых возможно приобретение прочих сильнодействующих, одурманивающих и ядовитых веществ. В этом случае квалификация осуществляется по ст. 327 УК РФ или 292 УК РФ (при совершении преступления должностным лицом). Данный подход законодателя представляется непоследовательным.

Таким образом, предлагается изложить диспозицию ч. 1 ст. 233 УК РФ в следующей редакции: «Подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств, психотропных веществ, сильнодействующих, одурманивающих и ядовитых веществ».

Кроме того, необходимо добавить в ст. 233 УК РФ ч. 2 и изложить ее в следующей редакции: «Незаконная выдача рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств, психотропных веществ, сильнодействующих, одурманивающих и ядовитых веществ, совершенная должностным лицом».

Данные изменения позволят более оптимально дифференцировать уголовную ответственность за подделку и незаконную выдачу рецептов и иных документов, рассмотренных выше, с учетом особенностей субъектов совершения преступления и степени общественной опасности деяния.

Таким образом, рассмотрев пути совершенствования законодательства об уголовной ответственности за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, можно сделать следующие выводы:

Во-первых, следует уменьшить возраст наступления уголовной ответственности за преступления, связанные с оборотом наркотиков, до 14 лет. По нашему мнению, в указанном возрасте лицо приобретает соответствующий уровень развития, систему ценностей и информированности о пагубном влиянии наркотиков и опасности преступлений, связанных с их незаконным оборотом.

Во-вторых, следует установить уголовную ответственность за создание компьютерных систем, технических средств и оборудования, используемых для ведения виртуальных схем продажи наркотических средств, а также включить в качестве одного из обязательных условий создания интернет-ресурсов и сайтов, предоставление действительных персональных сведений создателя, что упростило бы установление личности причастных к преступлениям лиц правоохранительными органами.

В-третьих, предлагается закрепить в законе понятие наркобизнеса, указывая, что получаемые от него доходы нередко направляются на финансирование другой общественно опасной преступной деятельности, например, терроризма, незаконного приобретения оружия и пр. Под наркобизнесом предлагаем понимать совершение на регулярной основе

представителями преступной организации действий, непосредственно связанных с противоправным оборотом наркотических средств, а также иных действий, направленных на обеспечение стабильного функционирования такой преступной деятельности, извлечение доходов и их отмывание.

В число предложений входит включение в Уголовный закон ст. 210.2 УК РФ, устанавливающей ответственность за организацию преступного сообщества и участие в нем с целью осуществления деятельности, связанной с незаконным оборотом наркотических средств.

Предполагается также наличие в данной норме квалифицированных составов с включением в нее признаков вовлечения несовершеннолетних и использование служебного положения.

Литература

1. Алимова В.В. Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ с использованием телекоммуникационных сетей, и устройств // Наука через призму времени. 2017. № 9.

2. Горюнов С.А. Совершенствование уголовного законодательства в преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотических средств в Российской Федерации и на примере некоторых стран // Наука. Общество. Государство. 2018. № 1.

3. Казакова И.А. Основные направления совершенствования уголовного законодательства в сфере противодействия наркопреступности // Право и практика. 2019. № 4.

4. Кудряшова В.Н. Уголовно-правовое противодействие преступлениям, связанным с незаконным оборотом наркотиков в зарубежных странах // Символ науки. 2017. № 7.

5. Майстренко Г.А. Пути совершенствования законодательства об ответственности за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ // Закон и право. 2020. № 2.